

Теперь не обязательно идти в «Казпочту» - просто отсканируйте Kasi QR-код и сразу подпишитесь.

Здесь нужно будет только указать срок подписки на газету и свой полный адрес.



«Вестник Жетісу» газета
Газета «Вестник Жетісу»



№ 133 (0421)

Четверг, 4 декабря 2025 года

Независимость для нас превыше всего!

Касым-Жомарт ТОКАЕВ.

Вестник Жетісу

»»» Достояние

Золотое наследие великих кочевников

«ШЕБЕРЛЕР ШЕРҮІ» ҰЛТЫҚ КОЛДАҢ ФЕСТИВАЛІ



Фото Женіс БІСКАБАЙ.

Алма УРАЗАЕВА

«Из поколения в поколение в казахском народе передавалась практика ремесла, опыт нашего народа. Мир меняется - все меняется, но неизменно одно - наша культура, наше наследие, и мы не вправе ее предавать. Мы ничего не придумали, это золотое наследие кочевников», - считает основатель и директор дома авторского дизайна «Алтын Орда», организатор благотворительных мастер-классов по лоскутному шитью Үрза Турсынзада.

Известный этнодизайнер стала почетным и главным гостем трехдневного фестиваля национальных ремесел «Шеберлер шерүі», прошедшего в Талдыкоргане при поддержке акимата области. Из них два дня на площадке региональной Палаты предпринимателей были насыщены демонстрацией готовых изделий декоративно-прикладного искусства, дефиле национальных костюмов, проведением рукодельницами региона мастер-классов для всех желающих женщин. А желающих оказалось более чем достаточно и без ограничений в возрасте - начиная от девочек-подростков до эже преклонного возраста, к примеру, таких как 87-летняя многодетная мама из Аксуского района Турмара Айтмухаметкызы.

- Пятый раз участвую в подобном фести-

вале, была в Астане и других регионах. С какой целью? Чтобы свои знания передавать подрастающему поколению. Сюда я привезла свои одеяла, сшитые лоскутным методом. Этому научилась еще в детстве. Тогда каждый кусочек ткани шел в дело, а күрак көрпе лежало на почетном месте в каждом доме, что символизировало тепло, уют, достаток и семейное благополучие. Несмотря на возраст, я и сейчас шью не по эскизам, а по вдохновению. Не продаю, а дарю своим близким, родственникам и знакомым. Очень рада, что с каждым годом мастериц, понимающих, что надо возрождать свои корни и традиции, становится все больше. И такие вот мероприятия еще больше вдохновляют их на творчество, - поделилась эже.

Главной же особенностью фестиваля

стало то, что мастер-классы по обучению войлокованию, лоскутному шитью, лепке скульптур и созданию картин из шерсти, плетению из чия, изготовлению национальных кукол давались бесплатно, тогда как на ютуб-каналах, по словам Үрзы Турсынзады, их цена достигает и даже превышает один миллион тенге.

- Мы хотели, чтобы многодетные мамы, женщины с особыми потребностями или по каким-то обстоятельствам находящиеся дома использовали возможность, обучились ремеслу и стали зарабатывать для себя, для своей семьи. Национальную память - эту тонкую энергию может нести только женщина, и хотелось бы, чтобы она получала достойную оплату за свой кропотливый труд и творческое вдохновение, - подчеркнула этнодизайнер.

Одним из преподавателей мастер-класса по созданию картины из шерсти стала учитель художественного труда средней школы №4 города Талдыкоргана Светлана Янчукова.

- Это мое дело и в то же время хобби, которым занимаюсь уже три года. Шерсть - это такая мягкая текстура, которая нежно отзывается в душе и благодаря ярким цветам позволяет создавать прекрасное и поднимать настроение. К тому же этот материал использовался нашими предками с давних времен в различных отраслях, и этим она

еще ценнее. Сегодня мы с моими ученицами сделаем натюрморт из цветов в вазе, все подручные материалы приготовлены. Благо, что шерсть сейчас можно купить свободно, - рассказала учитель.

Последний день грандиозного мероприятия прошел в красивом зале Салтанат сарайы. Заместитель акима области Жетісу Марлен Кольбаев, передав участникам теплые слова приветствия от имени главы региона Бейбита Исабаева, отметил, что фестиваль «Шеберлер шерүі» направлен на развитие культуры и возрождение национальных традиций и посвящение декоративно-прикладного искусства и дизайна национальной одежды, и в эти два дня он прошел результативно. Подчеркнул, что отныне это мероприятие будет традиционно проводиться каждый год. Отдельную благодарность выразил Үрза Турсынзаде, также являющейся председателем Республиканского центра «Бакытты отбасы», кавалером ордена «Құрмет» и лауреатом Президентской премии «Алтын сапа».

После ряда участниц он вручил благодарственные письма и 30 швейных машинок от имени акима области. А Үрза Турсынзада в свою очередь - сертификаты от дома авторского дизайна «Алтын Орда» и подарки в виде дорогих полотен ткани, специаль-

но привезенных ею из Астаны.

- Я нахожусь на родной земле Жетісу, перед приездом переживала о том, как пройдет мероприятие. Сейчас я даю ему свою высокую оценку. Виды большая поддержка руководства области в лице акима Бейбита Исабаева, уважение к своим традициям, языку и культуре, что нельзя, к сожалению, увидеть во всех регионах. Мужчины мыслят глобально, они создают условия, а все остальное до мелочи - в руках женщины, в том числе возрождение и сохранение наследия предков - лучших традиций народного творчества.

Я встретила здесь много талантливых мастерниц, увидела много красивых изделий, достойных международных выставок. В каждом из них - ваша душа, энергия, любовь, и это самый лучший инструмент продвижения вашего бизнеса. Знайте об этом!

Мы сейчас в Мажилисе Парламента говорим о том, что труд ремесленников надо поднимать на законодательный уровень, что он должен оцениваться высокими наградами, и я верю, что мы к этому придем. Рада, что теперь фестиваль у вас будет проходить ежегодно, я обязательно приеду на следующий год и не одна, - добавила Үрза Турсынзада.

»»» Аграрный сектор

Сила земли и трудолюбия

Александр БУЛАВИН, Каратальский район

На просторах Каратальского района, среди его многочисленных крестьянских хозяйств особое место занимает к/х «Смаилов А.Ж.», которое является ярким примером успешного сочетания традиционного сельскохозяйственного труда и современных технологий. Помимо прочих культур на угодьях хозяйства возделывают столь редкую для нашего края сою. Этим занимаются далеко не все хозяйства нашего района.

- История нашего хозяйства началась в 2006 году, - говорит руководитель Акан Смаилов. - На сегодняшний день площадь поливных земель составляет 160 гектаров. Основные культуры - пшеница, сахарная свекла, кукуруза, соя, арбузы. Кроме этого мы арендуем 500 га посевных площадей в Аксуском районе, где также возделываем данные культуры. Что касается капельного орошения, то стараемся внедрять его все больше и больше. Это очень удобно: при минимальных затратах водных ресурсов культуры получают достаточно количество влаги.

Мы попросили Акана Жексембино维奇а рассказать об особенностях выращивания сои. Ведь эта культура не столь распространена в нашем регионе, как, например,

рис, свекла или бахчевые. Несмотря на очевидные преимущества, выращивание сои требует особого подхода и учета специфических условий местности.

- Прежде всего, важно учить климат региона, - делится опытом фермер. - У нас он достаточно сухой, поэтому особое внимание уделяем влагообеспеченности почвы, ведь соя тоже очень любит влагу. Кроме регулярного полива важен правильный выбор сорта. К примеру, на наших полях растет сербская соя, которая подходит к местным условиям и хорошо переносит засушливый период. Соя, как и любая культура, нуждается в регулярной защите от сорняков и вредителей, а также в правильном внесении удобрений.

Этим летом природа реши-

ла испытать терпение всех земледельцев региона. Неблагоприятные факторы в виде отсутствия дождей и резких колебаний температуры негативно сказались на итоговом урожае. Если бы не тщательная подготовка и внесение удобрений, цифры могли оказаться куда печальнее. Даже несмотря на трудности, собранный урожай сои в к/х «Смаилов А.Ж.» составил 38 ц/га, что вполне достойно после таких погодных испытаний. К слову, при благоприятных условиях с одного гектара можно собрать и 60 центнеров.

- Цифра не столь критична, - продолжает А. Смаилов. - Чтобы добиться даже такой средней урожайности, необходимо вносить удобрения и витамины, особенно в засушливый период. Эта мера сво-

дит потери к минимуму, хотя требует больших финансовых вложений. Но что поделаешь? За урожай нужно бороться.

В следующем году к/х «Смаилов А.Ж.» планирует увеличить посевные площади бахчи, а также пополнить ассортимент возделываемых культур луком и картофелем.

Однако деятельность хозяйства не ограничивается растениеводством, ведь 620 га здесь отведено под пастбища. Сейчас поголовье КРС составляет более 60 голов, в основном симментальской породы мясо-молочного направления. В следующем году планируется приобрести еще 50.

Кроме того, хозяйство занимается разведением лошадей и овец. Для обеспечения кормами 20 га земель отведено под многолетние травы.

Для проведения необходимых агротехнических работ здесь име-



ются комбайны, тракторы (в том числе и гусеничные) и на постоянно работают 12 человек. Дефицит кадров, который, к сожалению, наблюдается в аграрном секторе района, не обошел и к/х «Смаилов».

- Рабочих рук нам не хватает, особенно сезонных рабочих, - делится Акан Жексембино维奇.

- Местных у нас совсем мало, приходится нанимать приезжих из соседнего Узбекистана. Молодежь даже за высокую зарплату работает в полях не очень стремится.

Но надеемся, что это все временно и у нас появится больше своих специалистов. Мы уверены, что наш вклад в развитие аграрного сектора позволит региону уверенно двигаться вперед, обеспечивая население качественной продукцией и укрепляя продовольственную стабильность.

Уверенный шаг вперед

В регионе продолжается широкомасштабная подписная кампания на областную газету «Вестник Жетісу». Наше издание с момента создания выступает надежным источником официальной информации, аналитики и региональных новостей, отражая жизнь каждого района и села. Несмотря на активную ежедневную работу в информационном поле, по традиции в конце года мы подводим итоги, анализируем достижения и рассказываем читателям о ключевых преобразованиях на территориях.

Сегодня в центре внимания - Ескельдинский район, который уверенно демонстрирует экономический рост, улучшение социальной инфраструктуры и поступательное развитие всех сфер жизни. Аким района Елдос Ахметов подробно рассказал нашей редакции о достигнутых результатах, подчеркнув, что главным ориентиром остается повышение качества жизни каждого жителя.

«Вся работа, которую мы проводим, направлена на одно - устойчивое развитие района и создание комфортных условий для людей. Нам важно, чтобы жители видели реальные изменения в повседневной жизни, а экономика получала новые импульсы роста», - отметил аким.

Экономическое развитие: стабильность и новые возможности

Ескельдинский район завершил 10 месяцев 2025 года с позитивной динамикой большинства ключевых показателей. Бюджет района на текущий год составил 7,8 млрд тенге, что демонстрирует стабильность деловой активности и эффективную работу предпринимательского сектора.

Промышленность также сохраняет устойчивые темпы, несмотря на некоторые структурные изменения. За отчетный период объем промышленного производства достиг 9,2 млрд тенге, а вклад малого и среднего бизнеса остается одним из важнейших факторов развития - в районе действует почти 4 тысячи субъектов МСБ, где трудятся более 7,5 тысячи человек.

Особое внимание в районе уделяется



привлечению инвестиций. За 10 месяцев поступления в основной капитал составили 26,4 млрд тенге, при этом 71% составляет внебюджетный частный капитал. В районе реализуется ряд энергетических и производственных проектов, включая строительство нескольких ГЭС и создание линий по переработке природных материалов.

«Привлечение инвестиций - это фундамент будущего развития. Мы создаем прозрачные условия для бизнеса, поддерживаем крупные и малые проекты. Каждый реализованный объект - это рабочие места, налоги и рост экономики», - подчеркнул Елдос Ахметов.

Аграрный сектор: укрепление лидерства

Сельское хозяйство традиционно является сильной стороной района. За 10 месяцев объем продукции составил 45,1 млрд тенге, что подтверждает устойчивый рост отрасли. Выращивание всех основных сельскохозкультур продемонстрировало хорошие результаты, а по некоторым достигнуты рекордные показатели. Особенно значимым достижением стал высокий урожай сахарной свеклы - свыше 535 центнеров с гектара, что позволяет району сохранять статус одного из крупнейших производителей этой культуры в области.

Положительная динамика наблюдается и в животноводстве: увеличивается объем производства мяса, молока, яиц, растет поголовье скота.

Важная работа ведется по возврату и эффективному использованию сельхозземель. За последние три года в районный фонд воз-

вращено 30 тысяч гектаров неиспользуемых территорий, большая часть уже вовлечена в оборот через конкурсы и общественные пастваща.

«Каждый гектар земли должен работать. Мы последовательно возвращаем невостребованные участки и передаем их тем, кто действительно готов заниматься земледелием и животноводством. Это стратегическое направление, от которого зависит продовольственная безопасность», - сказал аким.

Социальная сфера: улучшение качества жизни

Социальные проекты остаются в центре внимания районных властей. Объем строительных работ в текущем году превысил 22 млрд тенге, что позволило реализовать значимое количество инфраструктурных инициатив. Для социально уязвимых семей приобретено 40 жилых домов, а также продолжается комплексное благоустройство населенных пунктов.

Большие шаги сделаны в обеспечении сел качественной питьевой водой. В ряде населенных пунктов завершены крупные проекты по строительству и реконструкции водопроводных сетей, а еще несколько находятся в стадии реализации.

Газификация района также продвигается ускоренными темпами: на сегодняшний день газом обеспечены 19 населенных пунктов, а до конца следующего года голубое топливо получат еще четыре села. В результате уровень газификации составит 93% населения района.

«Газ, вода, дороги, освещение - все это напрямую влияет на качество жизни. Мы

понимаем, чего ждут люди, и стараемся решать вопросы максимально оперативно», - подчеркнул Елдос Ахметов.

Дороги, благоустройство и безопасность

В районе последовательно реализуются проекты по ремонту дорог, модернизации уличного освещения и обновлению коммунальной инфраструктуры. В текущем году отремонтировано 14 улиц общим протяженностью почти 14 километров, освещены 32 улицы, завершено благоустройство парка Победы. Въезды в район украшают новые стелы, подчеркивающие идентичность территории.

Приобретается новая коммунальная техника, обновляются мосты, ведутся работы по подготовке дорог к зимнему периоду. На фоне этих мероприятий в районе отмечается снижение числа преступлений на 10%, что говорит о повышении уровня безопасности.

Большой объем работ выполнен в сфере образования. Капитально отремонтированы школы, модернизированы учебные кабинеты, обновлены пищеблоки, усиливается материально-техническая база. Более трех тысяч учеников начальных классов обеспечены бесплатным горячим питанием. Разработан проект строительства новой школы в селе Ешкильмес, что закроет потребность растущего населения в учебных местах.

В сфере здравоохранения также наблюдается прогресс. В селах строятся амбулатории и ФАПы, обновляется оборудование в центральной больнице, закуплены новые санитарные автомобили. Планируется дальнейшая модернизация медицинских учреждений.

Итоги и перспективы

Ескельдинский район подходит к завершению года с достойными результатами, подтверждающими его устойчивое социально-экономическое развитие. Внедрение новых технологий в сельском хозяйстве, рост инвестиций, модернизация социальной инфраструктуры и повышение качества услуг - все это создает платформу для дальнейшего движения вперед.

«Мы уверенно смотрим в будущее. Важно, что люди видят изменения - от новых дорог и школ до стабильной работы предприятий и социальной поддержки. Это результат совместного труда всех жителей района, и мы продолжим работать, чтобы район становился еще сильнее и комфортнее», - подытожил аким района.

В поселке Бактыбай Ескельдинского района жители новых домов, выданных в конце 2024 года для категории социально уязвимых слоев населения, сообщили о недостатках в постройках. В социальных сетях люди рассказывают о плесени на стенах, продувании из-под окон и других дефектах, которые делают жилье малопригодным для проживания, особенно в зимний период.



Проблемы уже устраняют

Проблема вызвала широкий общественный резонанс, и местные власти оперативно отреагировали. Совместно с руководителем районного отдела строительства и архитектуры Ермеком Таукеловым и представителями подрядной организации была проведена выездная проверка всех домов. Во время обхода специалисты осмотрели каждое строение, оценили состояние стен, оконных проемов, вентиляции и внутренней отделки.

Как сообщили в районных службах, подрядная организация уже начала работу по устранению всех выявленных дефектов. На сегодняшний день ведутся ремонтные мероприятия

по герметизации оконных конструкций, проверке систем вентиляции и теплоизоляции.

Уполномоченные службы Ескельдинского района взяли процесс под строгий контроль. По словам представителей ведомства, ремонтные работы будут завершены в максимально короткие сроки, а качество устранения всех замечаний проверят повторно.

Местные власти подчеркнули: любые нарушения, допущенные при возведении социального жилья, будут рассматриваться особо, а контроль за качеством строительства в будущем будет усилен.

Подготовила Татьяна ДЕМИДОВА.

Маленькая птица – большое дело



В Ескельдинском районе уже десятый год успешно работает перепелиная фабрика ТОО «Салем Кус», которая сегодня является одним из значимых предприятий местного агропромышленного комплекса региона. Благодаря стабильным инвестициям, модернизации и грамотному управлению, проект стоимостью 103 млн тенге заметно расширил мощности и превратился в надежного поставщика перепелиного мяса и яиц на местный и областной рынок.

Ферма расположена в селе Ешкильмес неподалеку от Карабулака. Предприниматель Багдат Серкожаев рассказал о становлении бизнеса. По его словам, идея заняться перепеловодством пришла не сразу: рассматривались и другие направления - животноводство, бройлерные птицы. Однако именно перепелиная продукция, будучи менее распространенной, оказалась более перспективной и востребованной.

«Начинали мы не ради больших заработка, а из-за реальной пользы этой продукции. Со временем интересное дело превратилось в крупное фермерское хозяйство», - говорит предприниматель.

Перепел - птица требовательная: ему необходимо особый рацион, стабильная температура и качественное оборудование. Поэтому предприниматель изучил зарубежный опыт, посетил Украину, где приобрел основную часть техники.

Сегодня на ферме трудятся около 50 человек. По словам специалистов хозяйства, здесь содержатся десятки тысяч перепелов маньчжурской и таецкой пород. Предприятие производит свыше 20 тысяч яиц в день. Часть стада использует-

ся для получения инкубационного яйца. Большой инкубатор вместимостью 57 тысяч яиц обеспечивает стабильное обновление поголовья: инкубация длится 16–17 дней, а уже через два месяца молодняк начинают нестись.

Сегодня «Салем-Кус» - единственная перепелиная ферма такого масштаба в Жетісу. Продукция поставляется не только на местный рынок, но и в Алматы - в супермаркеты, магазины и рестораны. Багдат Серкожаев не намерен останавливаться на достигнутом. Предприниматель планирует расширить мощности хозяйства до 300 тысяч голов перепелов.

«Наша главная цель - не экспорт, а в первую очередь насыщение внутреннего рынка качественной и полезной продукцией, которая помогает укреплять здоровье населения. После расширения фермы мы увеличим и количество рабочих мест - до 100. Идей и планов много, но лучше показывать результат делами, а не словами. Могу лишь сказать, что будем стремиться создать производство полного цикла», - отметил фермер.

Сегодня на ферме трудятся около 50 человек. По словам специалистов хозяйства, здесь содержатся десятки тысяч перепелов маньчжурской и таецкой пород. Предприятие производит свыше 20 тысяч яиц в день. Часть стада использует-

>>> ПРОЕКТ

Об определении территорий для старательства по области Жетісу

В соответствии с пунктом 1 статьи 264 Кодекса Республики Казахстан «О недрах и недропользовании», пунктом 2 статьи 27 Закона Республики Казахстан «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» акимат области Жетісу **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Определить территории для старательства по области Жетісу

Аким области

согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на курирующего заместителя акима области Жетісу.

3. Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Б. ИСАБАЕВ.

Приложение к постановлению акимата области Жетісу от «___

2025 года № ____

Территории для старательства по области Жетісу

№	Наименование площадки	Территория расположения	№ участка	№ точки	Географические координаты участка		Площадь участка гектар	Наименование блока 1' на 1'
					Восточная долгота	Северная широта		
1	Участок «Кашкимбай»	Аксуский район	1	1	79 15 57,74	45 22 49,14	4,9	-
				2	79 15 36,64	45 22 52,81		
				3	79 15 54,3	45 22 42,86		
				4	79 15 55,93	45 22 45,65		
2	Участок «Болжан Талғат»	Алакольский район	1	1	81 56 27,9184	45 41 31,6387	5	-
				2	81 56 47,0758	45 41 27,7267		
				3	81 56 47,1144	45 41 23,7876		
				4	81 56 27,6480	45 41 27,8885		
3	Участок «Әблез Ербол»	Алакольский район	1	1	81 00 41,1266	46 00 46,3932	4,97	-
				2	81 00 45,1049	46 00 44,7837		
				3	81 00 33,4791	46 00 31,5321		
				4	81 00 29,1533	46 00 33,3831		
4	Участок «Қаспак Нурелі»	Алакольский район	1	1	81 59 06,0346	45 41 08,8534	4,96	-
				2	81 59 03,9586	45 41 04,9140		
				3	81 59 20,3544	45 41 00,3133		
				4	81 59 22,6428	45 41 04,1584		
5	Участок «Қадарман Сапар»	Алакольский район	1	1	81 59 24,3809	45 41 02,8093	4,97	-
				2	81 59 22,3049	45 40 58,8697		
				3	81 59 38,7007	45 40 54,2690		
				4	81 59 40,9891	45 40 58,1142		
6	Участок «Натыман Таңжарық»	Алакольский район	1	1	81 57 13,5717	45 41 22,77893	2,452	-
				2	81 57 34,9307	45 41 18,6073		
				3	81 57 34,0810	45 41 15,4775		
				4	81 57 12,7606	45 41 12,7606		
7	Участок «Саламатжан Нұрсөрік»	Алакольский район	1	1	81 56 49,7795	45 41 26,8633	4,87	-
				2	81 57 10,8294	45 41 23,7336		
				3	81 57 10,0956	45 41 20,3611		
				4	81 56 49,6636	45 41 23,289		
8	Участок «Тімінелі Жамбыл»	Алакольский район	1	1	81 00 26,2565	46 00 45,4543	4,91	-
				2	81 00 27,5697	46 00 42,1818		
				3	81 00 05,4769	46 00 37,9971		
				4	81 00 04,0092	46 00 40,8405		
9	Участок «Болатбек Ержан №1»	Алакольский район	1	1	81 0 35,5283	46 0 48,0722	3,49	-
				2	81 0 34,1777	46 0 49,0005		
				3	81 0 20,916	46 0 43,2792		
				4	81 0 18,761	46 0 36,7449		
10	Участок «Болатбек Ержан №2»	Алакольский район	1	1	81 0 35,687	46 0 48,0087	4,27	-
				2	81 0 32,5874	46 0 40,0189		
				3	81 0 27,3264	46 0 36,6345		
				4	81 0 18,8326	46 0 36,6833		
11	Участок «Абдилат Жансерік»	Алакольский район	1	1	80 59 45,6242	46 00 24,3426	4,91	-
				2	80 59 49,9115	46 00 24,0475		
				3	80 59 48,2506	46 00 07,3603		
				4	80 59 43,7510	46 00 07,5583		
12	Участок «Сейдалин Азamat»	Сарканский район	1	1	78 36 45,12	46 55 34,24	4,4919	-
				2	78 36 48,62	46 55 34,45		
				3	78 36 48,76	46 55 28,76		
				4	78 36 31,87	46 55 15,72		
			2	5	78 36 29,51	46 55 16,82		
				6	78 36 45,39	46 55 29,35		
				7	78 38 50,38	46 56 20,09		
				8	78 38 53,48	46 56 22,17		
			3	9	78 39 12,3	46 56 9,79		
				10	78 39 9,23	46 56 8,33		
				11	78 40 13,89	46 55 48,87		
				12	78 40 20,98	47 5 45,39		
13	Участок «Мұнальбаев Серик»	Алакольский район	1	1	78 40 26,55	47 5 45,39	4,671	-
				2	78 40 30,25	47 5 46,15		
				3	78 40 30,44	47		